9. Tétel
Elso- és masodfoku egyetlenségek. Pozitiv szamok nevezetes
kbzepei, ezek felhasznalasa széstek-feladatok megoldasaban

Bevezeé:
A témakorben ets és masodfoku egyditlenségek megoldasdnak menétés ezen folyamat

kozben felmerid problémakrol szeretnék beszélni, de mindenék el pozitiv szamok nevezetes
kozepeibl, s majd ezek felhasznaldsaval a sétek-feladatok megoldasarol.

0. Egy kis torténeti bevezdt a témahoz:

Thomas Harriot (1560-1621) angol matematikus é€s geografus vezette be a &isabpabb jelet,
melyet ma is ebben a formaban hasznaludle $zarmazik még a zarojel is. Munkaibolikilk,
hogy tisztaban volt az egyenletek, egydehségek altalanos elméletének jebsneszével.

Egyeniétlenségél beszéllink, ha a két kifejezést a kisebb (<), nagyobb(>), nemkisgbb(
nemnagyobbs<() relacios jelek kapcsolnak 6ssze.

Egyenletek megoldasi eljarasai (+példak):

1. Elgsfokl egyendtlenségek gyakran hasznéalt meqoldési médszerei

» Mérleg-elvvel

2xX+19< 5x— 3(Xx+ 2
2Xx+19< 5x— 6x— 6
2X+19<-x- 6
3x<-25
x<-25/3
* Grafikusan
2x—15
o]

Ezt abrazolon kilén-kilon és az megadja megoldast majd...

=d—x

* Elgjel vizsgélataval
x—4
x+1
X—4-3(x+ 1)>O
x+1
X—4-3x-3
- - = s
x+1
=2X—-7
>
x+1

>3

0

0
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Most a szamlalét és a nevezet Ugy vizsgalom, h mmkgyobb mindegyik, mint nulla, es mikor
kisebb mindket, mint nulla. Ez majd megoldasra vezet remélleet

2. Méasodfokl egyefitienségek gyakran hasznalt megoldasi médszerei:

» Megoldoképlettel és fliggvény vizsgéalataval
—x +3x-1=0

ax’ +bx+ c=0

-b++/b?-4ac

2a

* Szorzatta alakitassal
2-12x4+3220
* Grafikusan

[x=1F -4z 3=-x
« Ertékkészlet vizsgalataval
x=dx+y  $6y+13<0
* Elgjel vizsgéalataval
X —8x+16
e

1. Pozitiv szamok nevezetes kozepei:

1. Két nemnegativ szaszamtani kozepén két szam 6sszegeének a felét értjuk.
A szamtani kdzepet szokas aritmetikai kozépnaleiezni, és "A" bétvel jeldlni.
Formulaval:

A(a;blzmb
2  ahola;HIR,a=0;b>0.

2. Két nemnegativ szamértani kozepéra két szam szorzatdnak a négyzetgyokét értjik.
A mértani kbzepet szokas geometria kozépnek isameyes "G" bdivel jeldini.
Formulaval:

G(ab)=Jab , ahol ;b0 R, a= 0; b> 0.

3. Két nemnegativ szanégyzetes kbzepénakvezzik azt a szamot, amelyet a két szam
négyzetének szamtani kozepkhégyzetgyokvonassal kapunk.
A négyzetes kdzepet szokas "N"bel jeldini.
Formulaval:

2 2
N(ab) = ja”+b°

1' 2 ,ahola;hd R, a=0; b= 0.

4.  Két pozitiv szanmarmonikus kézepa két szam reciprokabdl szamitott szamtani kozép
reciproka.
A harmonikus kdzepet szokas "H" el jeldIni.
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Formulaval:
. 1 2
Hab)=1—r=177
— 4 — —_ =
a b a b
2 , ahol a;bd R, a>0; b>0.
+. HIGANY ©

Szélgértékfeladatok megoldasa

» Masodfoku fuggvény vizsgélataval

* Nevezetes kdzepekkel

- szorzat maximuma, ha az 6sszeg allando
- 0sszeg minimuma, ha a szorzat allandé

1. Tetel: Tetsdbleges a > 0 pozitiv szamnak és reciprokanak 6sdeggtabb 2.

2. Tétel: Két nemnegativ valés szam mértani kzepe nem tdgyoint ugyanezen két szam
szamtani kozepe.
Formulaval:

abc:a+b
af =

-~

]

Bizonyit4s:

Mivel az alliths mindkét oldalan nemnegativ kif&szll, ezért mindkét oldalat négyzetre
emelhetjik, ez most ekvivalens atalakitas:

‘ 2
ab <@+’

4
A jobboldali kifejezésben a zarojel felbontdsa éeweedvel tortérd atszorzas utan:

dab <a’ + 2ab+b*
Az egyenébtlenséget rendezve, azaz 0-ra redukalva:

0<a®—2ab+b°

igy a jobb oldalon teljes négyzetet kaptunk:
0 <(a—b)°

amely mindig igaz.
Az egyenbség akkor kdvetkezik be, ha a két szam edyenl

A szamtani €és mértani kdzép kdzotti 6sszeflggésngériai Utons szemléltethetjik:
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Legyen adott kéa illetve b hosszusagu szakasz.
Vegyunk fel egya + b = AB &tmésjii kort. Aza ésb T
szakaszok D talalkozasi pontjaban emeljunkahegest ¢
az AB atmétre. <
igy kapjuk a C pontot. Thalesz tétesteerint az ABC
haromszdg derékszigebben az AB atfogohoz tartoz 5D
P - , . . . ab
CD magassag a magassag tétetimében mértani a+h
kdzepe az AB atfogo két szeleténekaasb L
hosszusagu szakaszoknak. Ez a CD szakasz pedig
lehet nagyobb a kér sugarandl, az OT szakasznélya D Q B
a két szakasz szamtani kozepével edyenl

e
=2

Alkalmazésok:

Matematika:
» Szélgértéek-feladatok megoldasa

Van egy deréksziigkereszteddés. A keresztéréstsl indul egy auté 2mfsyyorsuléassal. A
kereszte#déstl 100 méterre egy motoros indul 2mggorsulassal. Mikor lesz a koztuk levo
tavolsag a legkisebb az indulastél szamitva?

B2=5

2

s*+(100- sy = of min

s* +10000+ §* — 200s= mir
derivalon

4s-200=0

s=50

50=t?

t =/50

50=t?

t=+/50

» Szélgértek-feladatok megoldasa

* Egyenétlenségek megoldasa

* Ertelmezési tartomany meghatarozésa

» Mértani kozepek: magassag-tétel, befogo-tétel
Adott egy derékszdgharomszédg mely atfogéjahoz tartoz6 magassagvahmgidntja az
atfogot p=125 és q=5 szakaszokra osztja fel. Mekkdnaromszdg magassaga?

m=+/50125= 25nY = pq
m=+/5[125= 2t

» Négyzetes kozép: szoras
* Sulyozott k6zép: osztopont koordinatai

Egyéb:
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* Statisztika

Pistikének van irodalombdl 2 jegye. Egy kettes@shérmas. Hanyas lesz évvégén Pistike, ha
a csunya gonosz tanar lefelé kerekiti az atlaggefihanyva a matematika évszazados
kerekitési szabalyainak?

Megoldas:

2+3=5

5/2=2,5

Tehat Pistike kettest fog kapni.

(alkalmaztam a szamtani kdzepet statisztikai cél¢atlagszamitas) megfejelve egy bonyolult

kerekitési eljarassal.)

Kidolgoz6ja Rapp Tamad2.D
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